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SINAV KOMİSYONU CEVAPLARI 

Cevap 1 – 

 a- Sorumluluk merkezi; merkezkaç yönetim anlayışında işletmelerdeki, maliyet merkezi, gelir 

merkezi, kâr merkezi ve yatırım merkezi gibi bölümlerdir. Yöneticilerin kendi bölümüne ilişkin 

doğrudan hesaplayabildiği maliyet tutarları kontrol edilebilir maliyetlerdir. Örnek: Üretim 

merkezinin, hammadde miktar harcamasına ilişkin maliyetler. Kontrol edilemez maliyet ise, genel 

üretim maliyeti dağıtımı yoluyla merkeze yüklenen endirekt maliyetler. Örnek: Fabrika kira maliyet 

payıdır. 

b- Satışlar ile Satılan mamulün değişken maliyeti ve faaliyet giderlerinin değişken kısmı 

karşılaştırılarak net katkının bulunması ve hem faaliyet sabit giderlerinin hem üretim maliyetlerinin 

sabit kısmının tümünün döneme gider olarak yazıldığı Kâr/Zarar tablosudur. 

 c-Farklılaşan maliyet: Ürün üzerinde veya mevcut üretim faaliyetinde yapılan bir değişikliğin 

oluşturduğu ilave maliyetlerdir. 

Farklılaşan Gelir:  Üründeki veya faaliyetlerdeki farklılaştırmanın, farklılaşan maliyet karşılığında 

gelirdeki farklılaşan tutardır. 

d- Batmış Maliyet: Alınacak kararlardan etkilenmeyen ve karar alma esnasında dikkate alınması 

gerekmeyen maliyettir. 

 

 

Cevap 2 –  

a) Yıllık sabit GÜG 270.000 TL/ 12 ay = 22.500 TL aylık sabit GÜG 

% 100 Kapasitede Değişken GÜG direkt işçilik saati (dis) başına  

403.750 TL/ 55.000 d.işçilik saati= 7,340909 TL/dis ˜͇    7,34 TL/dis( virgülden sonra iki hane) 

Aylık Esnek Bütçe Denklemi Y= 22.500.- + 7,34 TL/dis X Farklı kapasite kullanım saatleri 

 

b) Birim başına standart zaman 55.000 dis/110.000 birim = 0,50 dis/B 

 % 100 Normal kapasitede GÜG yansıtma oranı ( standart GÜM)  =  673.750 TL/ 55.000 dis= 

12,25 TL/dis  

Değişken GÜG oranı: 403.750 TL/ 55.000 dis = 7,34 TL/dis 

Sabit GÜG oranı: 270.000 TL/55.000 dis= 4,91 TL/dis 

Dönem için fiili üretim birimlerine yansıtılan GÜG = (10.000 Birim için X 0,50 dis/B X12,25 

TL/dis)= 61.250 TL’dir. 

Nisan ayı Fiili GÜG     64.000.- TL 

       Nisan ayı standartlara göre yansıtılan GÜG  61.250.-  

Toplam Sapma                  2.750.- TL olumsuzdur, aleyhtedir (A). 

 Bütçe Farkı = Fiili GÜG – Fiili saatler için bütçelenmiş GÜG 
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Bütçe Farkı =64.000- [22.500.- + 7,34 TL/dis x 5.500 dis] = 1.130 TL aleyhtedir. Bütçeye göre 

fiili GÜG olumsuz fark göstermiştir. 

Verim Farkı =[Fiili Saatler için bütçelenmiş GÜG]- [Standart Saatler için bütçelenmiş GÜG] 

VF= [22.500.- + 7,34 TL/dis x 5.500 dis]- [22.500.- + 7,34 TL/dis x 5.000* dis]=62.870- 59.200= 

3.670 TL olumsuz fark 

 Veya  

Verim Farkı = ( Fiili Saatler- Standart Saatler)X Değişken GÜG yükleme Oranı 

VF= ( 5500 dis- 5000* dis) X 7,34 TL/dis = 3.670 TL aleyhtedir 

*Standart saatler:10.000 birimi üretmek için gerekli olan saatler 10.000 B x 0,50 dis/B = 5.000 

dis  

Kapasite Farkı =[Standart saatlerin bütçelenmiş GÜG’i] - [ Standart saatlerin standart GÜG’i] 

KF= [ 22.500+ 7,34 TL/dis X 5000 dis   ]- [ 12,25 TL/dis X 5000 dis  ] = 59.200- 61.250 = 2.050 TL 

(Lehte) olumlu fark 

Sağlaması: B.F. 1.130 TL (A)+ V.F. 3.670 (A)- K.F. 2.050 TL (L) = 2.750 TL (A) toplam fark 

c) Nisan ayı için nakit bütçesine alınmış olması gereken G.Ü.G. harcama tutarı; amortisman 

tutarı düşüldükten sonra kalan nakit çıktısı gerektiren tutardır. 

Aylık değişken GÜG  (9000 birim X 0,50 dis/B X 7,34 TL/dis)= 33.030.- TL 

+ Aylık sabit GÜG( amortisman hariç) ( 270.000-96.000/ 12 ay) 14.500.- TL  

nakit çıktısı gerektiren GÜG tutarı       47.530.- TL   

Cevap 3 –  

a) Bilançoda mamul stok raporlanırken kullanılacak birim maliyet, tam maliyetlemeye göre 

olacaktır. 

Direkt İlk Madde                 4 TL/B 

Direkt İşçilik                        3  

Değişken GÜG                     4  

Sabit GÜG                            5     

Birim maliyet   16 TL/B 

 

b) Yabancı piyasada 10.000 birim satma gücünde başabaş fiyatı, bu sipariş ait değişken 

maliyetlerin ve siparişe ait diğer maliyetlerin karşılandığı noktadır. 

Direkt İlk Madde                 4 TL/B 

Direkt İşçilik                        3 TL 

Değişken GÜG                     4 TL 

Nakliye gideri             2 TL 

         13 TL/B          6.000 TL/10.000 B=0,60 TL/B+13 TL/B=13,60 TL/B   

 

c) Sabit reklam giderlerini 35.000 TL yükseltirse: 

30.000 B X %20= 6.000 B artış+30.000 B= 36.000 B yeni satış gücü 

Ek Satışlar (6.000 B X 22 TL/B) =  132.000 TL Farklılaşan Gelir   

Değişken maliyet ve giderler 14 TL/B X6.000 B=  84.000 TL Farklılaşan Maliyet 

       48.000 TL > 35.000 TL reklam kabul edilir. Kârda 

artış 13.000 TL. 
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d) Sabit Maliyet ve      Mevcut Kapanma   

     Giderler       Durum Durumu    Tasarruf 

2 ay için  

GÜG   150.000.- 105.000 X2 ay= 210.000.-  45.000.- 

Satış     30.000.- 27.000 X 2ay =     54.000.-   3.000.- 

   180.000.-       264.000.-  48.000.- X 2 ay=96.000.- 

Yeniden açma          7.000.-    (-)  7.000.- 

       271.000.-/ 2 ay       89.000.-/ 2 ay 

     Kapanma maliyeti    135.500 TL/ay      44.500.- TL/ ay 

 

 

Mevcut durumda 

Satış Fiyatı  22.- TL/B 

(-) Değ.Gider  14.- 

Katkı   8 TL/B x 8.000 B = 64.000 TL 

(-) Sabit maliyetler           180.000.- 

Zarar         (116.000.- TL)/ay 

 

Kapanma durumunda 

Sabit GÜG Tasarrufu 45.000.- TL 

Sabit Satış G. Tasarrufu   3.000.- 

Açma Gideri      3.500.- 

Net tasarruf   44.500.- 

(-) Sabit maliyetler  180.000.- 

Net Zarar   (135.500.- )                     En az zarar için devam edilir. 
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